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Prezado(a) Alano(a),

Seja bem-vindo a uma nova etapa da sua formacao. Estamos aqui para auxilid-lo numa jornada rumo ao

aprendizado e conhecimento.

Vocé esta recebendo o material didatico impresso para acompanhamento de seus estudos, contendo as

informacdes necessarias para seu aprendizado e avaliacao, exercicio de desenvolvimento e fixacdo dos conteudos.

Além dele, disponibilizamos também, na sala de disciplina do CEJA Virtual, outros materiais que podem

auxiliar na sua aprendizagem.

O CEJA Virtual é o Ambiente virtual de aprendizagem (AVA) do CEJA. E um espaco disponibilizado em um
site da internet onde é possivel encontrar diversos tipos de materiais como videos, animacoes, textos, listas de
exercicio, exercicios interativos, simuladores, etc. Além disso, também existem algumas ferramentas de comunica-

¢do como chats, féruns.

Vocé também pode postar as suas duvidas nos foruns de duvida. Lembre-se que o férum nao é uma ferra-
menta sincrona, ou seja, seu professor pode ndo estar online no momento em que vocé postar seu questionamen-

to, mas assim que possivel ird retornar com uma resposta para vocé.

Para acessar o CEJA Virtual da sua unidade, basta digitar no seu navegador de internet o seguinte endereco:

http://cejarj.cecierj.edu.br/ava

Utilize o seu numero de matricula da carteirinha do sistema de controle académico para entrar no ambiente.

Basta digitd-lo nos campos “nome de usuario” e “senha”

Feito isso, clique no botédo “Acesso”. Entao, escolha a sala da disciplina que vocé estd estudando. Atencao!
Para algumas disciplinas, vocé precisara verificar o numero do fasciculo que tem em maos e acessar a sala corres-

pondente a ele.

Bons estudos!
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Avancando
com as areas de

Para inicio de conversa...

Nem todos os poligonos possuem férmulas especificas para calculo da
medida de sua area. Imagine, por exemplo, que vocé precisa calcular a area de
um terreno e a Unica coisa que sabe é que a planta dele (desenho a sequir) foi

feito na escala 1:100, ou seja, cada centimetro equivale a 1 metro.

E agora, quanto mede a area desse terreno?

Ao longo desta unidade, veremos como calcular areas de poligonos

irregulares como esse. Veremos ainda como calculamos areas de circulos.
Vamos fazer essa e outras discussoes.

Bons estudos!

Objetivos de aprendizagem

= Realizar o célculo de drea de poligonos irregulares, utilizando o método da

triangulacao.

= (Calcular areas de circulos.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Secao 1
Areas irregulares

Situacao problema 1

Observe o projeto de uma casa a seguir:

Perspectiva

Figura 1: perspectiva da casa.
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Figura 2: planta baixa da mesma casa.
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Vocé deverd calcular as seguintes areas:
a. Da casa.
b. Do quintal.
c. Das portas.
d. Dasjanelas.
e. Parede lateral externa descontando portas e janelas.

f. A paredeinternado quarto 2, considerando um pé direito de 2,80 m. (Lembre-se

que o “pé-direito” de uma casa é a altura que vai do solo até o inicio do telhado!)

Observacao: Considere a bascula do banheiro com as medidas 40 cm x 40 cm e o

beiral do telhado com 30 cm ao redor de toda casa.

Aﬂo‘k« SuAsS
vespostas em
seu caderno

Situacao problema 2

Um fazendeiro comprou uma area, de formato irregular, para aumentar a sua plantacéo. Para verificar se a 4rea

que estava comprando era realmente o que estava no documento, contratou um topégrafo para realizar o projeto.

Topografo

Profissional que faz o estudo do terreno em relacédo as seus acidentes geogréficos.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 51
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Sabendo que o desenho foi feito na escala 1:500 (1 centimetro no desenho equivale
a 500 centimetros ou 5 metros na medida real), qual a area total, em hectares (1 hectare

equivale a 10.000 metros quadrados), do terreno?

Uma possibilidade de divisdo da area em triangulos seria a seguinte:

Repare que dividimos a figura em trés grandes triangulos. O triangulo 1 com base e
altura préprios; o triangulo 2 com base e altura préprios e o triangulo 3 com base e altura
préprios. Vamos, agora, calcular a drea de cada um deles e descobrir, ao final, a drea total da

figura.

Relembrando que a drea de um triangulo é calculada por meio da seguinte expressao:
b. h /2, observe as medidas retiradas no desenho, complete a tabela e calcule a drea para

cada um dos triangulos.

Irisngulo B25e(B) [Atwaty | | [,

Desenho Real desenho real
1 12,0cm 60 m 4,8 cm 24 m 1.440 m?
2 10,8 cm 10,6 cm
3 11,8 cm 5,7 cm
Total

Obs. : as medidas apresentadas podem sofrer pequenas variacdes devido ao processo

de editoracdo e impressao.

A/\o“'?/ SuAS

vespostas em
seu caderno



Um fazendeiro comprou uma area para aumentar a sua plantacéo. Para verificar se
a area que estava comprando era realmente o que estava ho documento, contratou um

topografo que fez o seguinte projeto:

Sabendo que o desenho foi feito na escala 1:1.000 (1 centimetro no desenho
equivale a 1.000 centimetros ou 10 metros na medida real), qual a area total, em hectares

(1 hectare equivale a 10.000 metros quadrados), do terreno?

Aﬂo“'@ SuAs

vespostas em
seu caderno

A area do circulo

Vocé sabe dizer o que é um circulo? E uma circunferéncia? Serd que é a mesma coisa?

Faca uma pequena pesquisa em livros ou na Internet e registre a seguir o seu resultado.

Aﬂo‘l’@ SuAs

vespostas em
seu caderno
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Apds a pesquisa, leia o texto a seguir:

O numero 1 (Ié-se nimero pi) € um nimero que tem atraido os matematicos desde a Antiguidade. Quase
todos os grandes nomes da Matematica dedicaram-lhe parte da sua atencdo. O nimero m é o resultado da divisdo
entre o comprimento (perimetro) de uma circunferéncia e o seu diametro. Ele é uma constante para a razdo entre o

comprimento (P) e o diametro de quaisquer circunferéncias. Pode-se, portanto, escrever a relacéo:

o

N
I
Q| ~

Nao se sabe exatamente como na Antiguidade se chegou a esta conclusdo, mas muito provavelmente o interesse
pelo nimero m terd tido a sua origem em problemas de determinacédo de areas. Desde que o homem interessou-se por
este numero, iniciou-se um longo periodo de arduos esforcos para que seu calculo fosse mais preciso. Este periodo
s6 viria a terminar no final do século passado. Depois de tanto esforco, sabe-se, por exemplo, que o 1™ é um numero

irracional, ou seja, possui infinitas casas decimais e ndo podemos escrevé-lo em forma de fracdo.

Ou seja, sabemos hoje que um T vale aproximadamente 3,1415... Por hora, no entanto, ndo se preocupe em

utilizar esse valor. Apenas considere o simbolo .

Situacao problema 3

Com os recursos computacionais cada vez mais avancados ja se consegue escrever o T com muitas casas
decimais, obtendo aproximagbes cada vez mais precisas. Para se ter ideia do que estd sendo dito, em 1988, na
Universidade de Téquio, Yasumasa Kanada calculou m com 201.326.000 casas decimais, em 6 horas com um

supercomputador construido pela Hitachi.

Adaptado de http://pubol.ipbeja.pt/Artigos/NumeroPi/Pi.htm

Se considerarmos que o diametro é o dobro do raio de uma circunferéncia (d=2r), dessa relacdo podemos

facilmente demonstrar a seguinte relagao:

n—ﬂ
d
P=nd
P =2nr



Com essa férmula, podemos facilmente calcular o comprimento de qualquer circunferéncia, basta, para isso,

conhecermos o seu raio. Mas, e quanto a area do circulo? Como poderiamos encontra-la? Acompanhe a ideia a seguir:
Circulo

E a regido de um plano limitada por uma circunferéncia.

l. imagine que o circulo seja formado por varias circunferéncias concéntricas (com o mesmo centro), sem que

houvesse espaco entre elas. A representacdo abaixo registra algumas dessas circunferéncias e podemos imaginar as demais.

Il. Agora, imagine que possamos cortar essas circunferéncias e estica-las.

lll. Considerando que o triangulo foi preenchido ao esticar todas as circunferéncias que formam o circulo,

perceba que a altura do triangulo é o raio r do circulo e a base mede, o perimetro desse circulo:

2nr

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 55
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Quial seria, afinal a féormula para calcular a area do circulo?

Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Caso vocé tenha conseguido resolver, parabéns! Veja nas respostas o valor dessa drea e compare com o que vocé fez.

(Enem 2004 - adaptado) Uma empresa produz tampas circulares de aluminio para
tanques cilindricos a partir de chapas quadradas de 2 metros de lado, conforme a figura.

Para 1 tampa grande, a empresa produz 4 tampas médias e 16 tampas pequenas.

GRANDE MEDIA PEQUENA

As sobras de material da producao diaria das tampas grandes, médias e pequenas
dessa empresa sao doadas, respectivamente, a trés entidades: |, Il e lll, para efetuarem

reciclagem do material. Qual entidade recebe mais material?

Para descobrir essa resposta, vamos analisar o problema por partes:
TAMPA GRANDE

Parte 1: Qual a area do quadrado?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa grande?
Parte 3: Qual a 4rea do circulo?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?

TAMPA MEDIA

Parte 1: Qual a area do quadrado?
Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa média?
Parte 3: Qual a 4rea do circulo?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?



TAMPA PEQUENA

Parte 1: Qual a 4rea do quadrado?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa pequena?
Parte 3: Qual a 4rea do circulo?

Parte 4: Qual a medida que resta da drea da chapa?

Agora volte a pergunta inicial: Qual das entidades |, Il e lll, citadas acima recebe mais material?

A/\O‘{'w SUAS

vespostas em
seu caderno

Calcule a medida da area do Deck da area de lazer a seguir.

Observe que ha uma parte da figura que é arredondada, que vocé pode calcular

como fracdo de um circulo, utilizando a férmula da area do circulo (A= mr?).

L 4,00 m L

.W\

6,00 m

Piscina

9,00 m A

Aﬂa‘k« SuAs
vespostas em
seun cadexno
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Momento de reflexiao

Na maioria das vezes, os terrenos que compramos ou que sao utilizados no campo nédo sdo formados por
figuras regulares. Achar sua area requer utilizar outras estratégias. Nesta unidade, vocé pode ver o uso da triangulacéo,
ou seja, o método de dividir a figura em triangulos e calcular as areas desses triangulos para obter a 4rea total. Tente
aplicar este método para calcular a area de outros poligonos irregulares. Por falar nisso, como vocé conseguiu calcular

a area do problema inicial? Que tal tentar agora por triangulagao?

Outra questdo tratada nesta secédo foi o calculo do perimetro da Circunferéncia e area do Circulo. Volte a ler
sobre esses novos conceitos e as féormulas geradas para esses calculos. Anote alguma outra situacdo em que vocé
precisa calcular areas de circulos.

A’\o"'& SuAs

vespostas em
seu caderno

Voltando a conversa inicial...

Depois das atividades desenvolvidas e das discussoes feitas, vocé teve muitas dificuldades de calcular a area

do terreno apresentada no inicio desta unidade?

Como visto nesta unidade, o melhor caminho é utilizar um método chamado triangulacéo, pelo qual dividimos
a figura em varios triangulos e, apds calcular a drea de cada um deles, somamos para descobrir a drea total. Como a
figura ndo esta cotada, podemos utilizar a régua para efetuar as medidas e, com o auxilio da calculadora, descobrir a

area do terreno. Uma forma de dividir € mostrada abaixo, ndo sendo esta, porém, a Unica.

58



Apbds a divisdo em triangulos, calculamos a drea de cada um deles, assim:

Figura__|Base (b) [ Altura (h) ___|Area(A) |
1

49m 24 m 5,88 m?
2 56m 33m 9,24 m?
3 7,0m 45m 157,50 m?
Total 172,62 m?

Obs.: As medidas apresentadas podem sofrer pequenas variagoes devido ao processo de editoracao e impressao.

Veja Ainda.

A drea de um tridangulo é calculada, utilizando as dimensdes da sua base e altura através da férmula:

_bxh
2

A

Mas essa férmula somente é aplicada nos triangulos em que se conhece a medida da altura. Para o calculo da

area de um triangulo qualquer, podemos utilizar outras formulas.

Por exemplo, a Férmula de Heron de Alexandria, que tem por base o semiperimetro do triangulo:

Semiperimetro
E a metade da soma de todos os lados do tridangulo onde a, b e ¢ sdo as medidas dos lados do triangulo.

A férmula de Heron deve ser usada nas situacdes em que se conhece o valor dos trés lados do triangulo. Dado

o triangulo ABC de lados a,be c:

A

A area de um triangulo qualquer pode ser calculada, utilizando a seguinte formula:

A=px(p-a)x(p-b)x(p—c)

Onde os valores de a, b, c correspondem aos lados do triangulo e o valor de p é o valor do semiperimetro.

Um pouco de Histéria: Heron de Alexandria viveu aproximadamente 100 d.C.(depois de Cristo), conhecido

sobretudo pela férmula da area do triangulo, dado seus lados. No entanto, os Arabes contam-nos que a “Férmula de

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Heron”ja era conhecida por Arquimedes de Siracusa (287-212 a.C.). A demonstracdo de Heron ficou perdida por muito

tempo, até ser redescoberta em Constantinopla, em 1896.

Vamos agora calcular a area do triangulo, utilizando a formula de Heron.

7 cm

14 cm

p=9+7+14)/2=15
A*=p(p-a)(p-b) (p-0)
A2=15(15-9)(15 - 7)(15- 14)
A2=15.6.8.1=720

Logo A = V720 = 26,83

Referéncias

Livros

= BELLEMAIN, P. M. B, LIMA, P. F. Um estudo da No¢ao de Grandezas e Medidas e Implicacées no Ensino Funda-

mental. Edicdo: John A. Fossa. Natal: Sbhmat, 2002.

= PAIVA, M. A. V,; FREITAS, R. C. O. Matematica. In: SALGADO, Maria Umbelina Caiafa; AMARAL, Ana Lucia.. (Org.).

ProJovem Urbano. Ed. Brasilia DF: Governo Federal/Programa Nacional de Inclusao de Jovens, 2008, v. 1,2,3,4,5,6.

=  TROTA, IMENES, JAKUBOVIC. Matematica Aplicada- 2° Grau. Sao Paulo: Ed. Moderna,1979.

..:: « http://www.sxc.hu/photo/475767

« http://www.sxc.hu/photo/517386



Situacao problema 1

stas
= Casa:

8x 8 =64m2

= quintal:
15x15=225
225-64=161m2
= cada porta:
0,7x2,1=1.47 m2
= (Cadajanela;
0,8x1,2=0,96 m?

04x04=0,16 m?

= Parede externa, descontando portas e janelas:
Laterais — 8 x 3 =24 m%

Frente e fundos—> 8x3+(8x1,2)/2=28,8 m>
Total > 2x24 +2x28,8=105,6 m>.

Portas —> 2 x 1,47 =2,94 m2.

Janelas — 4 x 0,96 = 3,84 m>.

Bascula — 0,16 m2.

Paredes externas menos portas e janelas — 105,6 — 2,94 - 3,84 - 0,16 = 98,66 m~.

= Paredes internas do quarto 2, considerando um pé direito de 2,80m:

[2x (4,30 +2,70) x 2,80] = 39,20 m?.
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stas

Situacio problema 2

Triangulo Base (b) m Area (A)

Desenho Real desenho real
12,0cm 60 m 4,8cm 24 m 1.440 m?
2 10,8 cm 54 m 10,6 cm 53m 2.862 m?
3 11,8 cm 59m 5,7 cm 28,5 1.61,5 m?
Total 5.983,50 m?

Obs.: As medidas apresentadas podem sofrer pequenas variacoes devido ao processo de

editoracdo e impressao.

Atividade 1

Base (b) Altura (h) Area (A)

Desenho Real desenho
9,5cm 95 m 5,0cm 50 m 2.375,0 m?
2 9,5¢cm 95m 54 cm 54 m 2.565,0 m?
3 9,5cm 95 m 5,2cm 52m 2.470,0 m?
4 11,0cm 110m 5,0cm 50m 2.750,0 m?
Total 10.160,0 m?

Situacao problema 3

Para se calcular a area do circulo, temos a seguinte formula.

A 2xr.r

A=rnr?



Atividade 2

stas
TAMPA GRANDE:

Parte 1: Qual a area do quadrado?

4m?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa grande?
21mm

Parte 3: Qual a 4rea do circulo?

Tm?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?

(4 — m)ym?

TAMPA MEDIA:

Parte 1: Qual a area do quadrado?

4 m?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa média?
m

Parte 3: Qual a 4rea do circulo?

0,25tm?

Parte 4: Qual a medida que resta da area da chapa?
(4-4x 0,257) = (4-m)m?

TAMPA PEQUENA:

Parte 1: Qual a area do quadrado?

4m?

Parte 2: Qual a medida do perimetro da tampa pequena?

0,5tm
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stas

Parte 3: Qual a drea do circulo?

0,0625tm?

Parte 4: Qual a medida que resta da 4rea da chapa?
(4-16x 0,0625 ©t) = (4 - 1)m?

Resposta: As trés entidades recebem a mesma quantidade de material.

Atividade 3

4,00 m

7

Pisd|

I et

L 9,00m |

1,00m

Calculos feitos, utilizando o valor de n=3,14:

2

> =19,625m

Area1 >
Area2 —> 4x5=20m?
Area3 —> 1x9=9m2

Area total = Area 1 + Area 2 + Area 3 = 45,625 m?



Atividade 1 (ENEM 2011)

O atletismo é um dos esportes que mais se identificam com o espirito olimpico. A figura ilustra uma pista de

atletismo. A pista é composta por oito raias e tem largura de 9,76m. As raias sdo numeradas do centro da pista para a

extremidade e sdo construidas de segmentos de retas paralelas e arcos de circunferéncia.

Os dois semicirculos da pista séo iguais.

Se os atletas partissem do mesmo ponto, dando uma volta completa, em qual das raias o corredor estaria

sendo beneficiado?

d.

e.

Resposta: Letra A

7

8

S
% K
R )

\'734,39 m_/

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Atividade 2 (ENEM 2010)

A ideia de usar rolos circulares para deslocar objetos pesados provavelmente surgiu com os antigos egipcios

ao construirem as piramides.

BOLT, Brian. Atividades matematicas.

Representando por R o raio da base dos rolos cilindricos, em metros, a expressao do deslocamento horizontal

y do bloco de pedra em funcgédo de R, apds o rolo ter dado uma volta completa sem deslizar, é:

f. Y=R

g. Y=2R

h. Y=nR

i. Y=27R

jo Y=4mR

Resposta: Letra E



> @@
Y
P
7 Abividade exdva

Exercicio 1

A planta baixa de uma sala esté representada na figura abaixo.

3m
* ]
3m
|
13m
2m !
[}
i 3m
\ |
Qual a area total dessa sala?
(a) 30m? (b) 28m? (c) 26,5m? (d) 24m?
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Exercicio 2

A figura adiante mostra a planta baixa da sala de estar de um apartamento.

A B
2,5m  11.2m D
C
6,0m
3,5m G
H 0,8m

F 40m E

Sabe-se que duas paredes contiguas quaisquer incidem uma na outra perpendicularmente Qual a érea total

dessa sala?

(a) 36,8m? (b) 38,6m? (c) 40,2m? (d) 42,2m?

Exercicio 3

Dois pedacos de arame de mesmo comprimento e espessura despresivel foram usados para formar circulos.

Um deles formou um circulo (figura I) e o outro formou trés circulos iguais (figura Il).

O OO

Figural Figura ll

Se S é a area do circulo maior e s é a drea de um dos circulos menores, qual a razéog?



Exercicio 4

De uma chapa quadrada de papelao recortam-se 4 discos, conforme indicado na figura e a medida do diametro

dos circulos é 10cm.

Qual a area nao aproveitada da chapa?
(a) 400 — 2 cm?

(b) 400 — 107t cm?

(c) 400 — 20 cm?

(d) 400 — 100w cm?

Exercicio 5

Para fazer um modelo de ladrilho, certo desenhista une um dos vértices de um quadrado aos pontos médios

dos lados que ndo contém esse vértice, obtendo um triangulo isésceles.

Qual a razdo entre a medida da 4rea desse triangulo e a medida da 4rea desse quadrado?

(a) 0,350 (b) 0,375 (c) 0,380 (d) 0,385
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Exercicio 6

No futebol de saldo, a drea de meta, representada na figura abaixo, é delimitada por dois segmentos retos (11m

e 3m) e dois quadrantes de circulos (de raio 4m).

' dm dm

Qual a superficie da area da meta, aproximadamente? Use n=3,14

(a) 34m? (b) 36m? (c) 37m? (d) 39m?

Exercicio 7

E necessario um certo niimero de pisos de 25cm X 25cm para cobrir o piso de uma cozinha com 5m de

comprimento por 4m de largura. Cada caixa tem 20 pisos.
Quantas caixas sdo necessarias para cobrir o piso da cozinha?

(@9 (b) 12 (016 (d) 25

Exercicio 8

Quantos metros de tecido, no minimo, sdo necessarios para fazer uma toalha para uma mesa que mede 300cm

de comprimento por 230cm de largura?

(a) 0,69m? (b) 6,90m? (c) 69m? (d) 690m?



Exercicio 9

Uma sala de aula, o piso é coberto com pisos sintéticos que medem 30cm x 30cm. Para cobrir o piso sdo

necessarios sao 220 lajotas.
Qual a 4rea dessa sala?

(@) 198m? (b) 90m? (c) 19,8m? (d) 18m?

Exercicio 10

Um pintor foi contratado para pintar uma sala retangular que mede 5,5m x 7m. Para evitar que a tinta respingue

no chéo ele vai forrar a sala com folhas de jornal.
Quantos metros de folha de jornal ele vai precisar?

(a) 38,50m? (b) 38m? (c) 35,50m? (d) 32,50m?

Exercicio 11

Em um restaurante, uma familia pediu uma pizza grande, de 44cm de diametro, e outra familia pediu duas

médias, de 30cm de diametro.

Qual familia comeu mais pizza?

Exercicio 12

A figura a seguir o retangulo tem area igual 153cm?.

A B' B
12cm N
D' C
4cm
D C

Quanto mede o lado do quadrado AB'C'D"?
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Exercicio 13

Ao redor de uma piscina retangular serd construido um revestimento de madeira com x metros de largura,

representado na figura a seguir. Existe 54m?de madeira para revestimento.

Ly

Qual o valor de x para que toda madeira seja aproveitada?

Exercicio 14

O projeto de uma casa é apresentado em forma retangular e dividido em quatro comodos, conforme
ilustra a figura. O banheiro (WC) quadrado possui area igual a 4m? e os quartos 1 e 2 retangulares possuem areas,

respectivamente, iguais a 10m? e 8m?2

quarty 2
cozinha e sala integradas

T - P ——

Qual a area total da casa?

Exercicio 15

Um engenheiro deseja construir uma praca circular com uma area de 100 m2,

Qual deve ser o diametro da praga?

12
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